

红火”。五指山“九山半水半分田”，土地资源稀缺，寸土寸金，这样的土地现状决定了五指山必须按照以农促旅、以旅兴农的思路，聚焦旅游业和热带特色高效农业，加快推动农旅融合发展。五指山将积极围绕一个乡镇一批美丽乡村、一片高标准农田、一个研学基地、一个露营基地和一乡多品“4个1+N”谋划产业项目，做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，加快实现产业生态化和生态产业化。以水满雨林茶园小镇和番阳雨林农产品加工园为抓手，重点做好茶叶、雪茄烟叶、野菜叶“三片叶”文章，精细化、高端化打造五指山大叶红品牌。加快推进五脚猪规模化养殖，持续探索生猪养殖模式化和产业化。加强油茶包装设计和品牌宣传，大力提升油茶产品附加值，使之成为五指山百姓的“摇钱树”。引进并扩大热带花卉、热带水果种植规模，打造一批具有本土特色、活态化强的“花果山”庄园。精心设计“跟随总书记足迹，发现五指山之美”旅游线路，大力打响“不到五指

山，不算到海南”品牌，推出黎苗特色文创产品展示、茶艺冲泡展演、黎苗本土文化表演、黎族长桌宴和篝火晚会等旅游精品套餐，通过引爆毛纳村热度，进一步打造水满全域旅游示范区。充分利用紧邻三亚的优势，加大与中旅、首旅等企业的对接力度，积极做好游客引流，谱写“山海联动”新篇章。

六是全力落实习近平总书记“把所有精力都用在让老百姓过好日子上”的嘱托，加快建设四季宜居康养乐园。

习近平总书记在五指山考察时强调，要“想群众之所想，急群众之所急，把所有精力都用在让老百姓过好日子上”。省第八次党代会报告也指出，“让老百姓过上好日子，是海南自由贸易港建设的出发点和落脚点”。五指山将坚持人民至上，坚定不移践行以人民为中心的发展思想，大力建设四季宜居康养乐园，让全市人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。扎实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果、稳控菜价、重点群体就业等民生工作，持续推进“一市

(县)两校一园”工程、市域医共体、“护学路”等项目建设，不断满足山城人民对美好生活的向往。强化党建引领基层治理，做深做实做优党群服务中心、新时代文明实践中心和站点工作，打造展示基层党建、文明实践工作的重要窗口。从严落实常态化疫情防控举措，强化核酸检测、集中隔离场所、人员流调、新闻宣传等“四种能力”建设，坚决筑牢疫情防控屏障。加快推动“胡大一”大心脏中心和“凌锋”脑神经康复中心项目建设，大力引进一批有品牌、有技术、有医资、有客源的医养康养项目，努力提供高品质、高附加值的医养康养服务。加大房地产市场整顿力度，着力将闲置商品房盘活为安居房和人才房的房源，将停缓建工程转型为康养酒店和运动队冬训基地。加快推进“三城连创”和“智慧五指山”建设，持续巩固国家卫生城市创建成果，启动全国文明城市和国家森林城市创建。高质量推进信访矛盾化解工作，努力实现信访事项动态清零。

站在新的历史起点上，五指山责任重大、使命光荣。我们将牢记嘱托，坚定信心，团结奋斗、攻坚克难，以“以功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，凝心聚力，开足马力，加快实现宝山硕果累累，努力向党和人民交上一份满意的答卷。■

(作者系五指山市委书记；本文图片均由五指山市委宣传部提供)



五指山热带雨林景观